



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/42/509  
25 August 1987

RUSSIAN

---

Сорок вторая сессия  
Пункты 50, 51, 58, 63, 67 и 74  
предварительной повестки дня\*

ПРЕКРАЩЕНИЕ ВСЕХ ИСПЫТАТЕЛЬНЫХ ВЗРЫВОВ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

НАСТОЯТЕЛЬНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ ДОГОВОРА О ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕМ ЗАПРЕЩЕНИИ  
ЯДЕРНЫХ ИСПЫТАНИЙ

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ РЕЗОЛЮЦИИ 41/54 ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ О БЕЗОТЛАГАТЕЛЬНОМ  
ПРЕКРАЩЕНИИ И ЗАПРЕЩЕНИИ ИСПЫТАНИЙ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

ВСЕОБЩЕЕ И ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ И РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ  
ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕЙ НА ЕЕ ДЕСЯТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ

ВСЕОБЪЕМЛЮЩАЯ СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

Вербальная нота Постоянного представительства Союза Советских  
Социалистических Республик при Организации Объединенных Наций  
от 14 августа 1987 года на имя Генерального секретаря

Постоянное Представительство Союза Советских Социалистических Республик при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и, ссылаясь на резолюцию 41/46 В "Прекращение всех испытательных ядерных взрывов", а также резолюции 41/46 А "Прекращение всех испытательных ядерных взрывов", 41/47 "Настоятельная необходимость договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний" и 41/54 "Осуществление резолюции 40/88 Генеральной Ассамблеи о безотлагательном прекращении и запрещении испытаний ядерного оружия", имеет честь сообщить следующее.

Советский Союз считает, что сегодня, когда накоплены огромные арсеналы ядерного оружия, представляющего опасность для самого выживания человечества, как никогда ранее настоятельно необходимо новое политическое мышление и новый образ

---

\* A/42/150.

действий государств, чтобы сократить и ликвидировать эти арсеналы, сформировать всеобъемлющую систему международного мира и безопасности, которая должна прийти на смену силовой политике, "ядерному сдерживанию", военным доктринам, основанным на запугивании.

Одной из важнейших мер по свертыванию гонки ядерных вооружений, предотвращению их распространения и полной ликвидации, как на это не раз указывала Организация Объединенных Наций, является полное и всеобщее запрещение испытаний ядерного оружия. Такое решение ныне тем более актуально, что под воздействием советской программы освобождения планеты до 2000 года от ядерного и иного оружия массового уничтожения, советско-американской встречи на высшем уровне в Рейкьявике, имеется реальная перспектива практического движения по пути ядерного разоружения, начиная с достижения СССР и США соглашения о ликвидации на глобальной основе двух классов ракетно-ядерного оружия средней дальности и оперативно-тактического. СССР делает и будет делать все от него зависящее для скорейшего принятия практических шагов, ведущих к безъядерному ненасильственному миру.

Стремясь сдвинуть с мертвой точки проблему прекращения ядерных испытаний, Советский Союз, как известно, ввел в 1985 году односторонний мораторий на все ядерные взрывы и придерживался его в течение 18 месяцев. Генеральная Ассамблея приветствовала этот шаг и призвала США присоединиться к мораторию, а также выразила надежду, что и все другие государства, обладающие ядерным оружием, рассмотрят этот вопрос.

Мораторий поставил в практическую плоскость задачу прекращения ядерных испытаний, а вместе с ней и другие проблемы свертывания гонки вооружений. Он продемонстрировал на деле возможность принятия шагов, способных создать эффективные барьеры на пути такой гонки. Хотя Советский Союз был вынужден прекратить действие одностороннего моратория, он не считает его "перевернутой страницей", готов в любой день и месяц вновь вернуться к мораторию, если США примут решение прекратить свои ядерные взрывы.

В полном соответствии с рекомендациями ООН Советский Союз предлагает безотлагательно начать переговоры о полном запрещении ядерных испытаний, которые могли бы вестись в любом составе на любом форуме, разумеется, с участием Соединенных Штатов.

Важный вклад в дело подготовки договора о полном и всеобщем запрещении ядерных испытаний, безусловно, может и должна внести Конференция по разоружению.

СССР обратился к Конференции по разоружению с просьбой морально и политически содействовать достижению советско-американской договоренности о запрещении ядерных испытаний. На советско-американских переговорах можно легче прийти к соглашению, если будет уверенность в том, что и другие государства поддерживают запрет на ядерные испытания и готовы стать участниками соответствующего международного договора. Именно поэтому мы и считаем, что поиски договоренностей на советско-американских переговорах и подготовку всеобъемлющего договора в рамках Конференции по разоружению следовало бы вести параллельно.

Руководствуясь стремлением стимулировать незамедлительное начало предметной практической работы Конференции по этому приоритетному вопросу, Советский Союз совместно с группой социалистических стран выступил недавно на Конференции по разоружению с инициативой, представив на ее рассмотрение документ "Об основных положениях договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия". При этом СССР учитывал выраженное Генеральной Ассамблеей ООН убеждение в том, что разработка такого договора является задачей первостепенной важности и не должна ставиться в зависимость от достижения любых других мер в области разоружения.

Предложенный проект сводит в единые рамки позитивный капитал многолетней совместной работы над решением проблемы ядерных испытаний и конструктивные новые идеи и предложения, с которыми выступили в последнее время многие другие страны, в первую очередь "группа шести". В то же время проект договора – не просто собранные воедино предложения, а качественно новый документ. Его содержание проникнуто идеями и духом нового политического мышления, требующего приведения дипломатической практики в соответствие с реальностями ядерно-космического века.

В новый документ включены широкомасштабные меры контроля, диапазон которых идет от объявления местоположения полигонов до участия международных инспекторов в контроле за непроведением испытательных взрывов ядерного оружия на этих полигонах.

Новое развитие получил во внесенном документе вопрос о создании международной сети сейсмического контроля. Базовым ее компонентом призваны стать сейсмические станции с типовыми характеристиками, функционирование которых осуществлялось бы с участием наблюдателей из числа международного инспектората. Реализация этого предложения существенным образом содействовала бы созданию климата взаимного доверия между государствами. Вышеизложенные предложения полностью соответствуют положениям резолюции 41/47 о сейсмическом контроле и сети по наблюдению за радиоактивностью атмосферы.

Важнейшее место в предлагаемой нами системе контроля отводится инспекциям на местах. СССР видит их цель в решении вопросов, которые вызывают сомнение в отношении соблюдения полного запрета на проведение испытаний и не могут быть сняты при помощи других предусмотренных в документе мер проверки. При этом хотелось бы подчеркнуть, что государство, к которому обращен запрос об инспекции на месте, будет обязано безоговорочно предоставить доступ на место, обозначенное в таком запросе. Иными словами, речь идет не о добровольных, а об обязательных инспекциях. В дальнейшем предстоит разработать критерии и процедуры запроса инспекции и проверки, их проведения, включая перечень прав и функций проверяющего персонала. Эту работу могла бы выполнить Конференция по разоружению, тем более, что в этой области накоплен опыт и других переговоров по запрещению испытаний ядерного оружия.

В качестве практического шага, призванного продвинуть подготовку договора о запрещении испытаний ядерного оружия, СССР предлагает создать специальную группу научных экспертов, которой было бы поручено представить Конференции обоснованные и согласованные рекомендации о структуре и функциях системы контроля для любого возможного соглашения о непроведении испытаний ядерного оружия.

Есть, на наш взгляд, и необходимость учредить международную систему глобального контроля за радиационной безопасностью с использованием космических линий связи. Такая система была бы полезной с точки зрения повышения эффективности контроля за соблюдением запрета на ядерные испытания, когда такой запрет будет введен.

Содержание внесенного документа подтверждает, что Советский Союз готов к решению проблемы контроля за прекращением испытаний. Он открыт для рассмотрения в конструктивном плане и любых других предложений и соображений, ведущих к скорейшему заключению эффективного договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия.

Советский Союз по-прежнему рассматривает контроль не как самоцель, а как средство обеспечить эффективное функционирование договора, который, в свою очередь, должен стать крупной самостоятельной мерой, способствующей прогрессу в деле сокращения и полной ликвидации ядерных вооружений. Более того, в мире, свободном от ядерного оружия, договор и предусмотренный в нем строжайший контроль, наряду с договором о нераспространении, должен стать гарантией невозрождения этого вида оружия, важной частью несущей конструкции всеобъемлющей системы международного мира и безопасности.

Безусловно, дело прекращения и запрещения испытаний ядерного оружия зависит прежде всего от СССР и США, которым, согласно заключительному документу первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению, принадлежит особая ответственность в достижении целей ядерного разоружения. Поэтому Советский Союз предлагает предусмотреть в договоре возможность первоначального участия в нем не всех ядерных держав, а лишь СССР и Соединенных Штатов.

Включение Конференции по разоружению в практический процесс разработки договора о запрещении испытаний ядерного оружия отнюдь не противоречит предпринимаемым Советским Союзом шагам с целью решить этот вопрос на двусторонней основе с США. Высокая результативность Конференции ныне невозможна без установления оптимального баланса между двусторонними и многосторонними переговорами по проблемам безопасности. Здесь не должно быть противопоставлений, здесь должен действовать принцип взаимодействия и взаимообогащения.

Советский Союз добивается скорейшего начала советско-американских полномасштабных переговоров, ведущих к полному запрещению ядерных испытаний. Исходя из реалистической оценки ситуации, с нашей стороны было предложено в качестве первого шага на таких полномасштабных переговорах рассмотреть вопросы о ратификации советско-американских договоров 1974 и 1976 годов и о существенном понижении предусмотренной этими договорами пороговой мощности ядерных взрывов при одновременном ограничении их количества. В качестве незамедлительной практической меры в связи с этими переговорами мы готовы к тому, чтобы достичь, например, промежуточной договоренности с американской стороной об ограничении мощности подземных ядерных взрывов порогом в одну килотонну, и количества испытаний ядерного оружия - двумя-тремя в год.

В целях содействия быстрой ратификации вышеназванных советско-американских договоров СССР готов условиться с США о проведении соответствующих калибровочных экспериментов на полигонах друг друга. СССР высказался за то, чтобы при проведении

таких экспериментов использовалась как национальная сейсмическая аппаратура двух стран, так и средства сейсмического контроля "шести государств", разумеется, в случае их согласия на это.

По мнению Советского Союза, даже при самом благоприятном стечении обстоятельств советско-американские переговоры, в силу своего двустороннего характера, не могут обеспечить окончательное решение проблемы - заключение договора о запрете на испытания ядерного оружия всюду и всеми. Отсюда - наше убеждение, что разработка договоренностей на советско-американских переговорах и подготовка всеобъемлющего договора в рамках Конференции по разоружению должны идти параллельно.

В целом наш подход таков: надо практически, конструктивно, без промедления работать над радикальным решением вопроса о ядерных испытаниях. Мы хотим не просто привести в движение существующие механизмы, но и обеспечить их практическую отдачу в самое ближайшее время. Подтверждаем мы и готовность участвовать в Конференции с целью расширения объема запрещений, предусматриваемых московским договором 1963 года, что в полной мере соответствовало бы намерениям и обязательствам, выраженным его участниками при подписании, а также положениям резолюции 41/46 В.

Многолетний опыт переговоров и дискуссий вокруг проблемы испытаний ядерного оружия, имеющиеся на сей счет предложения, а также нынешний уровень технических достижений, которые могут быть использованы в целях контроля, говорят о том, что заключение договора - дело вполне возможное. Сейчас как никогда необходимо проявление должной политической воли всех сторон, чтобы эта реальная возможность в самом срочном порядке была претворена в жизнь.

Постоянное Представительство СССР при ООН просит распространить данное письмо в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 50, 51, 58, 63, 67 и 74 предварительной повестки дня.

-----